

以高质量党建推动国有企业高质量发展

中央组织部负责人就颁布《中国共产党国有企业基层组织工作条例(试行)》答记者问

新华社记者

近日,中共中央印发了《中国共产党国有企业基层组织工作条例(试行)》(以下简称《条例》)。《条例》公开发布之际,中央组织部负责人就《条例》的制定印发和贯彻落实等问题,回答了记者的提问。

问:请您介绍一下《条例》制定的背景和过程,有什么重要意义?

答:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视国有企业改革发展和党的建设。2016年10月,党中央专门召开全国国有企业党的建设工作会议,习近平总书记出席会议并发表重要讲话,为加强国有企业党的建设指明了方向。十九大党章修正案,进一步明确了国有企业党组织功能定位,为国有企业党组织开展工作、发挥作用提供了根本遵循。各地各企业认真贯彻党中央部署要求,扎实推进国有企业党的建设,探索积累了许多好经验好做法。随着全面从严治党向纵深推进,将党中央对加强国有企业党的建设一系列政策进行系统集成,将企业加强党的建设好经验好做法加以总结提炼,对国有企业党组织工作作出整体设计和全面规范,很有必要。

按照党中央要求,2018年下半年,我们着手开展《条例》起草工作。起草组深入学习、系统梳理中央有关政策规定,先后到21个省区市、119家国有企业实地调研,访谈座谈356名地方党委组织部、国有资产监管部门和国有企业党组织负责人。形成初稿后,广泛征求中央有关部门、各省区

市和新疆生产建设兵团、各中管金融企业和中管企业共124个单位意见。2019年11月,习近平总书记先后主持召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议,审议通过《条例》稿。12月30日,党中央印发《条例》。

《条例》是新时代加强国有企业党的建设的基本遵循。《条例》的制定实施,对于坚持和加强党对国有企业的全面领导,提高国有企业党的建设质量,完善中国特色现代企业制度,增强国有经济竞争力、创新力、影响力、抗风险能力,做强做优做大国有资本,具有十分重要的意义。

问:请问制定《条例》主要遵循什么原则?

答:在《条例》制定工作中,我们主要遵循以下原则:一是贯彻党中央精神。深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,充分体现党的十九大精神,落实全国国有企业党的建设工作会议有关部署。二是坚持系统集成。以党章为根本遵循,充分吸收已有制度成果,结合企业实际,突出重点难点,做到与已有政策有机衔接、相互贯通。三是强化问题导向。聚焦习近平总书记指出的国有企业党的建设存在的弱化、淡化、虚化、边缘化问题,以及新一轮央企巡视中发现的突出问题,提出措施办法。四是注重继承创新。适应新时代国有企业改革发展新要求,把长期以来实践证明行之有效的方法和经验固化为制度规定。对需要深入探索的,提出原则要求,留出政策空间。

问:请您介绍一下《条例》的主要内容和特点。

答:《条例》共9章41条,涵盖了国有企业党组织的建设各个方面。《条例》阐明了国有企业党组织

工作的指导思想和工作原则,规范了国有企业党组织的设置,规定了国有企业党组织的主要职责,明确了加强国有企业党员队伍建设的有关要求。《条例》明确了党的领导和公司治理的关系,从党建工作要求写入公司章程、“双向进入、交叉任职”领导体制、决策把关、干部人才工作、职工参与公司治理等方面作出规定。《条例》强调要加强国有企业党的政治建设,完善国有企业党内民主和监督体系。《条例》对国有企业党建工作领导体制和工作保障等方面也作出规定。

总体上看,《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,紧紧围绕新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,紧密结合全国国有企业改革发展实际,集中体现了党的十八大以来国有企业党的建设理论、实践和制度成果,回应了基层关心关注的重点难点问题,具有较强指导性和操作性。

问:党的十九大和党章强调坚持和加强党的全面领导,党的十九届四中全会提出健全党的全面领导制度,请问《条例》对体现和落实这一要求,作了哪些制度安排?

答:习近平总书记指出,党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。国有企业是党领导的国家治理体系的重要组成部分,理所当然要坚持党的领导。《条例》深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,贯彻党章要求,深入贯彻习近平总书记重要指示精神,鲜明提出坚持和加强党对国有企业的全面领导,并以此作为一条红线贯穿始

终,作出一系列规定,提出明确要求。明确国有企业党委(党组)发挥领导作用,把方向、管大局、保落实,依照规定讨论和决定企业重大事项。明确国有企业应当将党建工作要求写入公司章程,写明党组织的职责权限、机构设置、运行机制、基础保障等重要事项,明确党组织研究讨论是董事会、经理层决策重大问题的前置程序。坚持和完善“双向进入、交叉任职”领导体制,切实把党的领导融入公司治理各环节,把党组织组织嵌入公司治理结构之中,使党组织发挥作用组织化、制度化、具体化。

实践中,有以下几点需要注意。关于党建工作要求写入公司章程,要结合企业股权结构、经营管理等实际,分层分类、因地制宜,注意区分国有独资、全资企业,国有资本绝对控股企业与国有资本相对控股企业,区分上市公司与非上市公司不同情况,避免简单化、一刀切。关于“双向进入、交叉任职”,董事长由上级企业领导兼任的企业、分公司等非独立法人企业如何落实,要结合实际情况,不能机械套用、上一般粗。

问:党的十九大和全国组织工作会议强调要严密党的组织体系、提升基层党组织组织力,请问《条例》是如何体现和落实这一要求的?

答:习近平总书记在全国组织工作会议上鲜明提出新时代党的组织路线,强调要以组织体系建设为重点。党的十九大强调突出基层党组织政治功能、提升组织力。《条例》贯彻落实新时代党的组织路线,对加强国有企业党的组

织体系建设提出了明确要求。一是在指导思想上,强调增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党要管党、全面从严治党,突出政治功能、提升组织力。二是在组织设置上,要求规范各类党组织的设置,明确在临时工程项目、研发团队成立临时党组织,在推进混合所有制改革过程中同步设置或者调整党组织,有效开展党的工作。三是在干部培养上,要求坚持党管干部、党管人才原则,保证党对干部人事工作的领导权和对重要干部的管理权,落实对党忠诚、勇于创新、治企有方、兴企有为、清正廉洁“20字”要求,着力建设高素质专业化国有企业领导班子和干部队伍。四是在工作开展上,要求坚持和推动党建工作与企业生产经营深度融合,积极适应新形势新任务新要求,找准服务生产经营、凝聚职工群众、参与基层治理的着力点,推进基层党建理念创新、机制创新、手段创新,以高质量党建推动企业各项生产经营任务落实,以企业改革发展成效检验党组织工作成效。五是在基础保障上,要求根据实际需要设置党务工作机构,配备一定比例专兼职党务工作人员,通过纳入管理费用、党费留存等渠道保障党组织工作经费,建好用好活动阵地,确保党组织有机构管事、有人干事、有经费办事。

问:《条例》明确,国有企业重大经营事项必须经党委(党组)研究讨论后,再由董事会或者经理层作出决定。请问在具体落实中如何把握?

(下转4版)

太行新愚公“搬穷”记

(上接1版)

这个山旮旯里的村子,水,是最稀罕的东西。原来只有村东山坡上的一眼泉水,筷子粗细的水流一天流不了20担。没辙,只能到8里地外的邻村挑水。家家户户修水窖,积攒雨水、冰雪融化的水,就连露水和霜冻,都宝贝得很,每家屋顶都有一个向院内倾斜的水槽,为的是“不能让雨水流到外家”。

因为没水吃,刷锅洗碗省着用,洗脸洗澡更不敢浪费了。

因为没水吃,闺女往外嫁,儿子娶不上亲。干旱缺水像一个魔咒,牢牢地套着后池村。

自打村里成立党组织,不管谁当村支书,最大的念想就是:“要是能在我手上打一口井,这个村支书就没白当。”

自上世纪70年代起,老支书刘全训就在村里选出几个好劳力成立打井队。一个井眼打二十丈深,开始还有些潮气,可越打越干,全是石头。

从东坡移到西坡,村里凡是可能出水的地方都挖了个遍,连打五年,只打下了五个深不见底的干窟窿,村里却添了几个因打井而伤残的汉子。

1996年,退伍返村的老党员刘留根当选村支书,上任第一件事还是找水,可几次打井打到200米深,“打出来的水没有注进去的水多”。

请来的地质勘探专家走遍村里每个山头后断定:这是贫水区,永远别想打出水来。

可刘留根心不甘。2012年,他四处打听得知,寻水勘探技术有了很大进步,于是到县里找钻井队。

钻井队答应来村里试试,但问题来了:进村的路太窄,打井设备运不进去。

如果加宽,需要2万块钱,但村里根本没有钱。

村民们二话没说,自发捐款。

村干部双手捧着修路钱,百感交集,“这是希望,更是压力。村两委八个人聚在一起发誓,这一回,说什么也要把水打出来。”刘留根回忆说。

很快设备进来了,钻杆立起来了,不分昼夜打钻。刘留根带着村干部吃住陪伴在工地上。

个把月过去了,钻杆下到了500米。

放水泵一试,水流是出来了,但只流了几分钟就干了。

刘留根和几个干部跌坐在泥地上发呆。打井队则摇摇头准备撤摊儿。

刘留根倏地蹲起来,一把抓住打井队队长:“不能走!打不出水,我咋向父老乡亲们交代?”

“500米都没水,你让我们怎么办?”

“你们再钻钻,再钻钻。能钻多深就钻多深,直到不能钻为止,行不?”他硬拦着几近哭着苦苦哀求。

“那就再试试?”打井队被感动了。

钻杆再次向深处钻去。村干部则一个不缺守在旁边,直勾勾盯着钻井,仿佛能盯出水来。

550米、600米……钻井设备轰轰作响,地质明显变软,一根烟功夫,钻杆下了9米。650米时,大家决定再次用抽水泵试水。

水泵开关按下,奇迹出现了,只见井口的抽水管往上一挺,一股水流喷涌而出。

“出水啦!出水啦!”瞬间,笑声、哭声、喊声混在一起。

全村男女老少,一齐向井台拥来,捧起水就往嘴里送,往身上撩。祖祖辈辈心心念念的这一刻终于盼到了。

有了水,刘留根带着村民趁热打铁,建起了1200立方米的供水池,铺设了3000米引水管线,修了108个集中取水点,彻底解决了自建村以来靠天吃水的问题。

2017年,他们又打了第二眼井,解决了上山种地植树的浇灌问题。2018年端午节,村民们像城里人一样用上了自来水。

“过去洗脸,在脸盆底弄一点水,一家五六口人,用完就成了泥汤。如今终于可以大大方方地洗漱、洗完就成泥汤。”村民们兴奋地说。

“有了水,山就绿了,村子就美了。”后来有水

了,村民们精神了,连说话的声音都清亮了。

播绿

“困难面前有我们,我们面前无困难”——绿色发展,产业强村,荒山秃岭变成“绿色银行”,后池奔跑在成为“金池”的路上

路修通了,水找到了,村民眼界更宽了,想法更活了。

“绿水青山就是金山银山!”刘留根信这个理儿:“我们辛辛苦苦修出来的路,不单是一条生产便民路,还可以成为一条旅游观光路。”

但后池人又碰上了不容回避的现实:建村600多年来,旱季风暴年年见,雨季洪水满地流——后池村石土石薄,植被稀少。

土地一直是后池人的心尖尖。200多年前,后池先祖刘敷为后世子孙争土地舍命滚圪针,如今后池村水峪峧刘敷的墓尚在,而土地稀少依然是萦绕在村民们心头的疙瘩。

石多土少怎么种树?秃山穷岭如何变成金山银山?

还得像愚公一样靠自己,还得学刘敷争土地,不同的是这次后池人是向大自然要地——

2016年秋到2017年春,200多个日夜夜夜,后池村梆梆硬的山地上被凿出了72万个密密麻麻的树坑。

村民们称之为“鱼鳞坑”——先是刨出顽石,然后用特殊材质的挡板代替石头做围挡保墒拦水,再在坑里填上一袋袋背上的客土。远远看去,白色的挡板呈月牙状,像鱼鳞,在山坡上闪烁。

那些日子,山高坡陡,树苗只能运到山脚,他们就一肩扛着树苗、一肩扛着镢头上山。山上没水,他们就新建改造水池、水柜、塘坝,用管道把水引到山顶浇树。

村民们像爱孩子一样爱树,每年浇三遍水,直到70多万株松柏顽强成活。

还得像愚公一样靠自己,还得学刘敷争土地,不同的是这次后池人是向大自然要地——

2016年秋到2017年春,200多个日夜夜夜,后池村梆梆硬的山地上被凿出了72万个密密麻麻的树坑。

村民们像爱孩子一样爱树,每年浇三遍水,直到70多万株松柏顽强成活。

村民们像爱孩子一样爱树,每年浇三遍水,直到70多万株松柏顽强成活。